

戏曲进校园"啊七彩梨园

熊伟 王萌萌 阮思源

着中华民族活态的文化基因,以其 独特的艺术魅力,为广大人民群众 所喜闻乐见,在中华民族漫长的历 史长河中绽放着夺目的光彩。近年 来,安徽省合肥市瑶海区持续推进 "戏曲进校园"活动,面向全体学生, 坚持从实际出发、注重实效的工作 要求,采取示范先行、全面推广的工 作方法,推动"戏曲进校园"与学校 教育教学实践深度融合。有声有色 的活动让戏曲传承这颗种子在校园 里快速萌芽、成长,孩子们在校园里 听戏曲、唱戏曲,唱念做打之中,用 心感受着传统文化的魅力,潜移默 色宣传专栏等形式开展"戏曲进校 化中,传承优秀传统文化。

◆ 推广 试点先行在引领中普及

在"戏曲进校园"创建过程中, 瑶海区坚持以整体创建为目标,以 普及教育为支撑,以社团建设为纽 带,以特色活动为牵引,采取"试点

戏曲是中华文化的瑰宝,传承 先行、全面推广"的工作方法,分类 推进,该年开展。瑶海区将此项工作 纳入财政预算,统筹安排资金,支持 和保障活动有序开展。内容上以庐 剧、黄梅戏为重点,兼顾其他戏曲剧 种,分别从课程、师资建设、专题活 动三个方面推进戏曲文化学习课程 化、普及化、常态化和特色化。2016 年开始,合肥市少儿艺术学校、合肥 市郎溪路小学、合肥裕兴学校和合 肥市行知学校等25所学校试点先 行,通过开设戏曲课、建设戏曲社 团、编印戏曲宣传折页,发放戏曲欣 赏光盘,组织优秀戏曲演出、打造特 园""十个一"工作,让全区中小学生 人人能免费欣赏到一场优秀戏曲演 出,班班有一批戏曲欣赏光盘,校校 有一场高标准戏曲知识讲座。截至 目前, 瑶海区已建立42个戏曲兴趣 小组和戏曲社团,编印戏曲宣传折 页1万5千余册,发放戏曲欣赏光盘 1400 张,组织优秀戏曲演出32 场次。

◆ 传承

校院共建在合作中延续

黄梅戏不仅有着悠久的历史, 更有着丰富的文化内涵,是安徽省 的标志性文化符号。瑶海区结合地 域实际,将有着深厚的历史人文底 蕴的地方戏曲黄梅戏作为传承主 体,与安徽省黄梅戏剧院达成"戏 曲进校园"合作意向,省黄梅戏剧 院在学校建立"黄梅戏传承教学基 地",安排专业黄梅戏老师走进课 堂为学生们传授基本戏曲知识和 表演技艺,全面普及推广传统戏曲 文化。通过"黄梅艺术大讲堂""名 师传承辅导讲座""名角专业戏曲 演出",推动课堂教学和课外实践 结合、普及教育与专业教育并进、 学校教育和社会教育衔接。同时结 合青少年心理发展和艺术审美的 具体特点,从校园生活和经典文学 中选取典型意义的素材,创作排演 弘扬中华民族优秀传统文化和道 德观念的黄梅戏课本剧,加以创 小明星,并拥有一大批"粉丝",一时 新、传播,使学生们在近距离接触 和实际参与的过程中,认识并体悟 到了中华戏曲艺术的奥妙与神奇, 树立正确的世界观、人生观与价

◆ 学习

舞台课堂在创新中扎根

唱念做打,彰显传统文化;手眼 身法,尽展艺术风采。校园戏曲展演 作为"戏曲进校园"工作的重头戏已 成为瑶海校园的一道亮丽的风景 线,将演出舞台变为教学讲台,将孩 子慢慢带入戏曲世界,并提供展示 平台。学生踊跃参与,与戏曲演员同 台表演,进行戏曲模仿、互动表演, 进而吸引更多的旁观者、准票友、深 度粉丝成为参与者。一批孩子在专 业老师们的指导下,一板一眼,学唱 腔、学身段,无论文戏还是武戏,一 招一式都有板有眼,演唱字正腔圆, 表演有模有样,很快成为校园戏曲

间校园里学习戏曲蔚然成风。同时, 学校积极营诰校园戏曲学习氛围. 通过多种途径进行校园戏曲文化知 识推广和宣传,让戏曲文化深入师 生心中: 橱窗里展出各剧种的海报、 名家名段介绍,廊柱上是色彩斑斓 的京剧脸谱和各种头饰,广播站设 立"戏曲专栏""名剧欣赏"等栏目, 把传统的艺术表达形式与现代化的 传播工具相结合,也为戏曲扎根校 园增加土壤空间。

梨园奋进新时代,戏韵芬芳润 校园。现在,戏曲已融入瑶海校园生 活中,丰富着校园文化内涵,为学校 创建"文明校园"注入新的活力。通 过戏曲"传艺、传神、传德",将中国 传统文化的精髓潜移默化地烙印在 孩子心中。孩子们在听戏、唱戏、说 戏中,品读仁义礼智信,获得思想涵 养和价值支持。让我们期待历经数 百年风雨的传统戏曲,吐露出时代

(据人民网)

信息短波

《带路少年》百集国学微电影将向世界展示新时代中国少年

在山东淄博举行。《带路少年》百集 国学微电影的海选活动正在全国各 地展开。活动主要针对4-12岁,具

路少年》启动仪式暨优秀演员海选 童进行选拔。经筛选,近300名小选 手进行了才艺表演和国学功底

制,第一期将作为新中国成立70周 年献礼影片与观众见面。

《带路少年》是一档百集国学微 8月底,《带路少年》微电影将陆 电影,旨在加强青少年对中国文化 化,真正做到"四个自信"。同时,

8月10日,百集国学微电影《带 有一定传统文化艺术功底的少年儿 续在山东、北京、河北等地拍摄录 的了解、感知和学习,提高青少年 文化素质修养,激发少年儿童的民 族责任感。鼓励少年儿童继承中国 文化,传播中国文化,发扬中国文

该剧还加入"一带一路"元素,通过 中国英雄带路少年把中华文化传 播到世界的各个角落,向世界展示 新时代中国少年的精神风貌。

(据人民网)

湖南:56名"尝鲜"少年的南岳"非遗"之行

本报讯(廖欣娅 聂沛)8月8日, 湖南南岳松麓街省非物质文化遗产 传承展示基地迎来了56名来自娄 底、衡阳两地"船山助学""尝鲜"夏 令营的孩子。他们赏戏曲、学剪纸、 看皮影,在"赏""玩"中,感知和体验 "非遗"文化的魅力。

在非遗剧场,孩子们观看了祁剧

跃参与"穿戏服学表演"的互动环节。 男孩女孩们兴高采烈地穿上小生和 旦角的服装,在专业老师的指导下, 的纸张折成既定模样。"接下来,我 模仿和领会小生和旦角的动作要领 们用剪刀从这条边利落地剪出一条 和神情气质,像模像样地进行角色表 演,引得老师们连声称赞。

在剪纸活动中,看到剪纸非遗 星!""我要把小红星带回家,给爷爷

连惊叹。在肖焕的指导下,第一次接 触剪纸的孩子们小心翼翼地将红色 斜线。"肖焕拿着折纸向大家示意。

"老师您看,这是我剪的五角

《白娘子》和京剧《穆桂英》片段,并踊 传承人肖焕的精美作品,孩子们连 奶奶看。"孩子们看着自己剪出的第 一幅作品,个个兴奋不已。

> 皮影戏表演吸引着孩子们的目 光。在老师的引导下,孩子们拿上自 己喜爱的皮影人物,4人为1组演绎 着他们的天马行空。"我最喜欢的是 皮影戏,我们可以让皮影戏人物按 照自己的想法'活'起来。"12岁的 发起后,今年已是第3次举办。

曹家望意犹未尽。

据悉,"尝鲜"夏令营是由衡阳县 船山助学志愿者协会和社会各界共 同扶持、面向山村留守儿童的纯公益 体验活动,旨在促进城乡教育均衡发 展,让乡村学生享有接受和体验高质 量教育的机会。该夏令营自2017年

浙江温州:非遗"五进"活动走进龙港博雅文化驿站

的暑假生活。8月6日上午,中温州、明友们的暑假生活带来了再多的、狮》等剧目"海技"精湛、引人人、形象就出来了。在工作人员的引导 市文化局主办,温州市非物质文化 遗产保护中心承办的非遗"五进" 活动走进龙港博雅文化驿站,与龙 木偶剧团的工作人员用几根丝线 港镇的小朋友们来了场美丽的约 操纵着木偶的神态动作,甚至操控 儿破"的济公登场了,工作人员轻 会,为孩子们上演了一场妙趣横生 着木偶人物使用乐器演奏出美妙 巧地拨弄手上的几根线,那蓬头垢 喷火变脸,将整场演出推向了高 生活。

本报讯(苍文办)为丰富孩子们 的民间艺术表演——木偶戏,给小 声响,上演了《欢庆盛世》《舞龙舞 面、手执蒲扇、疯疯癫癫的老和尚 潮,小朋友们更是欢呼鼓掌。

胜,小朋友们看得津津有味,还巴 活动现场,来自苍南县新艺术 不得能上去跟木偶一起玩。当《济 公》歌曲响起的时候,"鞋儿破,帽

下,现场小朋友还热情地和木偶互 动,与"济公"握手、打招呼。尤其 脸》中,一个转身,一个跟头,木偶 力,丰富了小朋友们的暑假文化

此次市非遗"五讲"活动走进龙 港,走进小朋友们的暑假生活,让小 朋友们了解了木偶戏这个"非物质 是在期待已久的剧目《火将军变 文化遗产",感受到木偶艺术的魅

·家诗之五十七



竹里馆

独坐幽篁里,

弹琴复长啸。

深林人不知,

明月来相照。

注释

竹里馆:辋川别墅胜景 之一,房屋周围有竹林, 故名。

幽篁:幽深的竹林。

长啸:嘬口而呼,这里 指吟咏、歌唱。古代一些超 逸之士常用来抒发感情。 魏晋名士称吹口哨为啸。

深林:指"幽篁"。

相照:与"独坐"相应,意 思是说,左右无人相伴,唯有 明月似解人意,偏来相照。

清幽宁静、高雅绝俗的境界。

起句写诗人活动的环境非常 幽静。开头一个"独"字便给读者 留下了突出印象,这个"独"字也 贯穿了全篇。"幽篁"指幽深的竹 林。"竹里馆"顾名思义是一座建 在竹林深处的房子,王维独自坐在 里面。他的朋友裴迪的同题诗写 道:"出入唯山鸟,幽深无世人。" 仅诗的第一句就塑造了一个悠然 独处者的形象。

次句承上写诗人悠然独处,借 月。起句写"人不知",结句写"月相

弹琴和长啸来抒发自己的情感。"长 照",也可谓相互呼应了。 啸"指拖长声音大声吟唱诗歌,如苏 轼《和林子中待制》:"早晚渊明赋归 此诗写隐者的闲适生活以及情 去,浩歌长啸老斜川。"可见弹琴还 来,却妙谛自成,境界自出,蕴含着 趣,描绘了诗人月下独坐、弹琴长啸 不足以抒发自己的感情,接着又吟 的悠闲生活, 遣词造句简朴清丽, 传唱了起来。他吟唱的诗也许就是这取胜, 而从整体见美。它的美在神中抒写自我情怀, 选择了弹琴与长 达出诗人宁静、淡泊的心情,表现了 首《竹里馆》。写到景物,只用六个字 组成三个词,就是:"幽篁""深林" "明月"。这里像是随意写出了眼前 景物,没有费什么气力去刻画和 涂饰。

三、四两句写自己的内心世界 没有人能理解。"深林人不知"本来 就是诗中应有之意,如果对人知与 不知毫不在意,那他就不会写出这 句诗,既然写了这句诗,就表明他还 是希望有人能够理解自己的,遗憾 的是陪伴他的只是天空中的一轮明

表面看来,四句诗的用字造语 都是平平无奇的。但四句诗合起 当遗貌取神,而其神是包孕在意境 之中的。就意境而言,它不仅如施 补华所说,给人以"清幽绝俗"(《岘 佣说诗》)的感受,而且使人感到, 这一月夜幽林之景是如此空明澄 净,在其间弹琴长啸之人是如此安 闲自得,尘虑皆空,外景与内情是 抿合无间、融为一体的。而在语言 上则从自然中见至味、从平淡中见 高韵。它的以自然、平淡为特征的 风格美又与它的意境美起了相辅 相成的作用。

可以想见,诗的意境的形成,全 赖人物心性和所写景物的内在素质 相一致。诗中描写周围景色,选择了 竹林与明月,是取其与所要显示的 一种特殊的艺术魅力。它不以字句 那一清幽澄净的环境原本一致;诗 不在貌,领略和欣赏它的美,也应 啸,则取其与所要表现的那一清幽 澄净的心境互为表里。这既是即景 即事,而其所以写此景,写此事,自 有其酝酿成熟的诗思。更从全诗的 组合看,诗人在写月夜幽林的同时, 又写了弹琴、长啸,则是以声响托出 静境。至于诗的末句写到月来照,不 仅与上句的"人不知"有对照之妙, 也起了点破暗夜的作用。这些音响 与寂静以及光影明暗的衬映,在安 排上既是妙手天成,又是有匠心运 用其间的。

综合

上古诗词

古诗词总是那么言简意 赅,成语也是如此。就让我们 一起来看看, 当成语碰上古诗 词,又会碰撞出怎样的佳句。

物是人非

物是人非事事休,欲语泪 先流。——李清照《武陵春 春晚》

回眸一笑

回眸一笑百媚生,六宫粉 黛 无 颜 色。——白居易《长 恨歌》

万籁俱寂 万籁此都寂,但余钟磬 音。——常建《题破山寺后

万紫干红

禅院》

等闲识得东风面,万紫千 红总是春。——朱熹《春日》

折戟沉沙

折戟沉沙铁未销,自将磨 洗认前朝。——杜牧《赤壁》

柳暗花明 山重水复疑无路,柳暗花 明又一村。——陆游《游山

西村》

不拘一格 我劝天公重抖擞,不拘一 格降人才。——龚自珍《已亥

杂诗·其二百二十》

无穷无尽 无穷无尽是离愁,天涯地 角寻思遍。——晏殊《踏莎行

祖席离歌》 石破天惊

惊逗秋雨。——李贺《李凭箜

四海为家

女娲炼石补天处,石破天

今逢四海为家日,故垒萧

萧芦荻秋。——刘禹锡《西塞 山怀古》

征稿启事

"国学",是我国传统的学 术文化,包括哲学、历史学、考 古学、文学、语言文字学等。中 国是有五千多年历史的文明 古国,遗留给后人的文化典籍 浩如烟海,学习它们,就是把 个人和现实放入到人类历史 的长河里去观察,就会有一个 宽广的视角。

近年来,随着国家对国学 教育的大力推广,各地中小学 校广泛开展了许多活动。您所 在学校有哪些独具特色的经 验、做法?您在国学教学中有 哪些创新?欢迎给我们来稿, 与全国国学教育工作者交流, 共同进步。

邮箱:jswmtl@163.com